COFICINN

DO ESTUDANTE

QUESTAO 37

A temperatura extremamente elevada no extenor da capsula
ioniza o ar atmosférico a sua volta. Esses ions blindam a capsula
como uma gaiola de Faraday, impedindo, por alguns minutos,
a comunicacao por ondas eletromagnéticas de radio (conversas
entre a tripulagdo e a base na Terra, comandos a distancia para
ajustes de navegacso, etc.). O gréfico da figura a seguir mostra
que, quanto maior a temperatura do ar externo, T, maior é a
frequéncia limite da onda eletromagnética, f,, abaixo da qual
nao se pode estabelecer comunicacao com a capsula. Se a tem-
peratura do ar for T_ = 4800 K, qual & o comprimento de onda
A, correspondente a frequéncia limite f,?

Dado: Velocidade da luz no vacuo: ¢ = 3,0 X10* m/s
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a) 0,06 m. ¢) 0,05m.
b) 16,7 m. d) 20 m.

RESOLUCAO
A questao 37 traz a Ondulatéria como tema. Aborda a emissao de ondas eletromagnéticas por objetos relacionando
sua frequéncia e comprimento de onda a temperatura do objeto emissor. Era necessario, para conseguir as

informacdes necessérias para a resolucéo, fazer a andlise do grafico fornecido pelo enunciado. A seguir, utilizar a
equacao fundamental da ondulatoéria.

Dados: Velocidade da luz no vacuo ¢ = 3 x 108 m/s; Tar = 4800 K; 1, =?

ALTERNATIVA A
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Pela leitura do gréfico, tem-se que a frequéncia limite fo, para a temperatura T = 4800 K, é fo =5 GHz, ou seja: fo =5 x
10° Hz. A partir da equagédo fundamental da ondulatéria, v = 1. f, dos dados fornecidos e do valor de fo encontrado,
obtém-se:

c=4-fo

m
3.10° == 2,.5.10%57"

. _3.10°m
7 5.10°
Ao = 0,06 m

ALTERNATIVA A



